

летчиков Константин Евгеньевич Антропов вспоминал: «Вижу – самолет Авдеева взял курс на Ошмянскую дорогу, полностью занятую танками, артиллерией и прочей немецкой техникой. Авдеев решил штурмовать колонну и спустился на высоту 25 метров. Через некоторое время я увидел, что самолет Авдеева сбит» [1]. Это был десятый боевой вылет Александра Авдеева. Огненный таран был совершен на день раньше известного в истории Великой Отечественной войны подвига Николая Гастелло.

Директор Ошмянского краеведческого музея имени Франтишка Богушевича Анастасия Новицкая рассказала: «Жены и дети побывали на месте гибели летчиков. В одном из писем Раиса Никитична Авдеева рассказала, что 22 июня 1941 года в пять часов утра Александра срочно вызвали на службу. Уходя, он толком и не попрощался. Сказал, что скоро вернется и пойдет с детьми на рыбалку. Больше они его не увидели...» [2]. Супруга и дети Авдеева узнали подробности трагической Александра только через 18 лет. В 1965 году летчик был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени (посмертно). В честь героя-земляка в городе Жердевка назван переулок, а в местном краеведческом музее оформлен стенд, где экспонируются его личные вещи, документы и орден Великой Отечественной войны I степени. На фасаде школы, в которой учился А. Авдеев, установлена мемориальная доска, посвященная летчику.

Заключение. Своими подвигами экипаж самолета СУ-2 в составе Александра Авдеева и Петра Стреленко позволил войскам Красной Армии занять выгодную оборонительную позицию. На месте гибели летчиков установлен памятный знак. Именами героев названы улицы на их родине и в г. Ошмяны.

Литература.

1. Ошмянский районный исполнительный комитет. – Ошмяны, 2025. – Текст : электронный. – URL : <https://oshmiany.gov.by/uploads/files/VZ/Katalog-voinskix-zaxoronenij.pd>. - Дата обращения : 6.04.2025.

2. Ашмянскі веснік. – Ошмяны, 2010-2025. – Текст : электронный. – URL : <https://www.osh.by/?p=13368>. - Дата обращения : 6.04.2025.

УДК 94(47)"1941/1945

ПРИМЕРЫ ПАТРИОТИЗМА ПИОНЕРОВ-ГОРЬКОВЦЕВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Горшков М.Е.

Научный руководитель – **Девярых С.Ю.**, канд. психол. н., доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

В годы Великой Отечественной войны пионеры Горьковской области заменили на полях и у станков своих родителей, ушедших на фронт,

*участвовали в сборе денежных средств на военную технику, трудились в госпиталях, участвовали в тимуровском движении, чем приближали Победу. **Ключевые слова:** Великая Отечественная война, город Горький, пионеры, помощь фронту, школьники.*

EXAMPLES OF PATRIOTISM OF THE GORKY PIONEERS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Gorshkov M.E.

Supervisor – **Devyatykh S.Yu.**, cand. of psychol. sc., associate professor
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine,
Vitebsk, Republic of Belarus

*During the Great Patriotic War, the pioneers of the Gorky region replaced their parents who had gone to the front in the fields and at their machines, participated in collecting money for military equipment, worked in hospitals, participated in the Timurov movement, thereby bringing Victory closer. **Keywords:** Great Patriotic War, the city of Gorky, pioneers, assistance to the front, schoolchildren.*

Введение. С самых первых дней июля 1941 г. в Горьковской области начало формироваться народное ополчение из всех, кто в состоянии был обращаться с оружием. Горький был ближайшим тылом, где все было подчинено нуждам действующей армии. В ежедневном труде горьковчан военной поры значителен вклад пионеров и школьников. Каковы примеры их служения Родине в годы Великой Отечественной войны?

Материалы и методы исследований. В качестве материалов выступали публикации о жизни пионеров Горьковской области в годы Великой Отечественной войны; использовался историко-ретроспективный метод.

Результаты исследований. В первые дни войны в Горьком началось изготовление ручных и противотанковых гранат. К их изготовлению в массовом порядке были привлечены учащиеся средних школ города, а с октября 1941года началось строительство Горьковского оборонительного рубежа. В его возведении принимали участие старшеклассники из г. Горького и районов области [4].

С началом Великой Отечественной войны главной задачей Горьковской области стала перестройка всей промышленности на военный лад. Однако возникла кадровая проблема: около 100 тысяч рабочих-мужчин были призваны в действующую армию. Их место у станков заняли женщины и подростки. Подростки работали на всех крупных предприятиях Горьковской области: на Машиностроительном заводе, заводах «Красное Сормово», «Сокол», имени Фрунзе, имени Петровского, заводах «Теплообменник» и «Гидромаш», Выксунском металлургическом заводе. Многие подростки-рабочие были, в сущности, еще дети, однако нормы они выполняли не детские [1, с 89].

В годы войны школьники заменили на селе ушедших на фронт взрослых. Посадка и прополка овощей, уборка урожая, работа в животноводстве и

птицеводстве заготовка кормов – вот только малая часть того, что пришлось делать несовершеннолетним труженикам.

Так, Марфа Назаровна Круглова (1929 года рождения) из села Б. Мокрое все военные годы трудилась бригадиром девчонок-однолеток в полеводстве. За труд она была медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» [6, с. 165]. Юрий Алексеевич Казаков (родился в 1931 году) из села Спасское с одиннадцати лет не только выполнял всю мужскую работу по дому, но работал на заготовке и подвозу кормов, а по вечерам – учился. В ноябре 1946 года он был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». [там же, с. 85]. Таких примеров – сотни.

Большую помощь оказали сельским труженикам учащиеся городских школ и училищ в прополке посевов, сенокосе и уборке урожая.

В годы Великой Отечественной войны подростки и дети работали столько, сколько было нужно Родине. Они производили вооружение и боеприпасы, добывали хлеб насущный для городов и действующей армии, а сами нередко питались кое — как.

Итак, горьковские пионеры и школьники своим каждодневным трудом приближали Победу.

Горьковская госпитальная база являлась одной из крупнейших и важнейших госпитальных баз ближнего тыла. Она отличалась от других большим числом госпиталей общехирургического профиля. Всего в Горьком и области действовало 175 госпиталей. С первых же дней войны Горьковская область стала принимать и лечить огромное количество раненых. Свой вклад в реабилитацию бойцов, находящихся на излечении, внесли пионеры и школьники г. Горького и области. Целые классы и пионерские отряды брали шефство над госпиталями. Для раненых бойцов организовывались концерты, устраивались читки художественной литературы и газет, готовились подарки, за бойцов писались письма. Старшеклассники, особенно девушки, в качестве сиделок дежурили у постелей тяжелобольных [5].

Тимуровское движение возникло еще до войны (в 1940 г.). Но именно в годы Великой Отечественной войны оно приняло массовый характер. Горьковские пионеры-тимуровцы оказывали помощь семьям фронтовиков. Только в 1944 г. в подарок детям фронтовиков тимуровцы области собрали более 30 тысяч пар кожаной обуви, около 40 тысяч платьев, 150 тысяч игрушек, верхнюю одежду, платья и костюмы. Созданные ребятами тимуровские команды брали шефство над детскими домами, выступали с концертами, отправляли на фронт посылки и письма, заготовили более 5 тысяч тонн лекарственных растений [2, с 124].

В годы войны граждане жертвовали свои личные сбережения на дело обороны. Трудно установить, кому принадлежала инициатива. Известно, что еще в июле 1941 г. комсомольцы начала собирать деньги на строительство танковой колонны «Алтайский комсомолец» [3, с. 7]. С 1 сентября 1941 г. к этому движению присоединились учащиеся 102-й школы г. Горького. 18 января 1942 г. танк «Горьковский пионер» был передан в войска [2, с. 113]. Всего за годы войны пионерами и школьниками Горьковской области было построено

семь танков и самолеты «Горьковский пионер» и «Арзамасский школьник», танк и танкетка «Автозаводский школьник» [3, с. 51].

Заключение. Победа в Великой Отечественной войне завоевывалась и на полях сражений, и в тылу. Все жители Советского Союза внесли неоценимый вклад в дело Победы, в том числе и горьковские школьники. Победа в этой войне стала свидетельством любви советских людей к своей Родине.

Литература.

1. Вдовин, М. Н. Всё для победы! Очерки истории оборонной промышленности Горьковской области / М. Н. Вдовин, А. М. Горева // Нижний Новгород : «Кварц». – 2010. - 304 с.

2. Девятых С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны: историко-публицистический очерк / С. Ю. Девятых. – Минск : РИВШ, 2015. – 208 с.

3. Коломиец, М. Танковые колонны Красной Армии 1941/ М. Коломиец. - 1945. – Москва : Издательство «Стратегия КМ», 2009. - 71 с.

4. Маркичева, О. Горьковчане в начале войны / О. Маркичева // Еженедельная городская газета «День города. Нижний Новгород». - 025 (2121) 26.03.2025.

5. Сакович, Н. В. Организация шефской помощи госпиталям на территории Горьковской области в годы Великой Отечественной войны / Н. В. Сакович // Вестник Чувашского университета. Гуманитарные науки. – 2006. - № 4. – С. 79 - 85.

6. Трудовой подвиг горьковчан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г : Суровые будни тыла. - Нижний Новгород : ФГУИПП «Нижполиграф», 2002. - 192 с.

УДК 615.46.582

РАСТЕНИЕ, ПРИБЛИЗИВШЕЕ ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Григорьев С.Н., Кириллов Н.А.

Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова
г. Чебоксары, Российская Федерация

*Победа в годы Великой Отечественной войны ковалась не только солдатами и офицерами с применением разных видов вооружения, техники. Не малая заслуга принадлежит и труженикам тыла, а также ученым, врачам и специалистам из разных областей науки, благодаря самоотверженному труду которых создавались новые фармакологические препараты, перевязочные материалы из местного лекарственного сырья. **Ключевые слова:** сфагнум, перевязочный материал, раны, профилактика, лечение, победа.*